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Aşa s’au întâm plat lucrurile, 
cum era de prevăzut. In dieta 
ungară obstrucţia Croaţilor a fost 
învmsă, iar în Zagreb dieta lor pro
vincială a fost disolvată.

Cum a fost învinsă obstrucţia 
croată din dieta ţării noastre? Aşa, 
că tuturor oratorilor croaţi, cu te- 
meiu, fără temeiu, li-s’a detras cu
vântul din partea prezidentului, păuă 
nu a mai tost cine să se anunţe la 
cuvânt. Sistem simplu şi sigur. Nu
mai cât, am vrea să ştim, că dacă 
şi partidul liberal l-ar ii aplicat faţă 
de aceia, cari prin obstrucţie au 
ajuns la putere, aceştia ce făceau? 
Sigur că nu se mulţămeau numai 
cu dărâm area şi nimicirea mobilia
rului din dietă, lucru săvârşit de ei, 
ci poate că aruncau în aer şi pala
tul parlamentului însuşi!

Nu imputare vrem să le facem 
pentru cele din trecut, ci vrem să 
constatăm numai, că sistemul de- 
tragerei de cuvânt, mai mult fără 
motiv decât cu motiv, faţă de ei 
nu s’a aplicat. De ce-1 aplică deci 
ei faţă de alţii ? De c e  n u  ţ i n  la 
principial creştinesc, totdeauna ade
vărat şi pretutindenea la loc: Ce 
ţie nu-ţi place, altuia nu face?

In dietă deci lucrurile merg 
acum neted. Legea de autorizare a 
fost votată şi în discuţia specială, 
legea despre tarifa vamală aseme
nea, iar legea despre cuotă încă e 
ca şi votată. Alte legi urgente apoi 
nu mai sunt. Părinţii patriei pot 
să-şi înceapă vacanţele de Crăciun, 
iar delegaţiile se pot întruni în 20 
Decemvrie (aşa e planul) în sesiune 
scurtă de vre-o două zile, pentru a 
vota guvernului comun îndemnizare 
pe câteva luni.

La noi e deci linişte. Cu atât 
mai mare e însă fierberea şi frămân
tarea în Croaţia şi Slavonia, în urma 
disolvării dietei croate, întâmplată
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Ţiganca.

— Povestire cehă. —
(Urmare).

Acum ştia tot satul, că lucrul e foa- 
te serios, şi că nu e glumă, cum multe 
dintre fetele bune de măritat ar fi voit 
să fie, pentrucă multe aspirau şi ar fi voit 
din toată inima să ajungă noră în casa 
postovarului din deal.

Suprinderea a fost deci mare pen
tru fetele şi mamele din sat. Şi mai mare 
le-a fost însă mirarea, când au auzit, că 
lulina n'a voit să primească cadourile tri
mise, ci le-a înapoiat lui Toma, trimiţân- 
du-i vorbă, că nu sunt de ea! „E năroada 
fata aceea?“ ziceau muerile fără fete de 
măritat, — pe când cele cu fete prinse
seră nădejde nouă.

La joc mergea lulina, dar dacă ve
dea din departe că Toma e acolo, ori îl 
vedea venind, — se întorcea acasă, ori 
pleca acasă, pe altă cale, ca să nu dee 
faţă cu Toma.

Joi, săptămâna trecută. A fost o zi 
.furtunoasă pentru Croaţi, şi o zi 
penibilă pentru banul lor, baronul 
Rakodczay, care a fost huiduit şi în
jurat în chip şi formă, ca unul care 
a în tra t în serviciul Unguriior-

Prezidentul dietei abia a putut 
face puţină ordine, după deschide
rea şedinţei, ca să-si facă raportul 
obicinuit cătră dietă, iar în urmă 
s’au făcut mai multe propuneri de 
urgenţă, toate contrare banului şi 
guvernului maghiar. Banul le asculta 
toate, ca un delicvent, aflător în faţa 
judecătorilor. Văzând apoi banul, 
că nu este nime îu dieta croată, 
care să-l iee în apărare, a scos din 
buzunar un rescript proainalt şi l-a 
predat, prezidentului spre cetire. 
Dieta n’a permis însă ca să fie ce
tit. Atunci banul iase afară, se îm
bracă iute în haină de gală ungu
rească, şi intrând de nou în sală, 
ocupă loc lângă prezidentul dietei, 
şi ceteşte el însuşi cu glas domol 
decretul prin care e numit comisar 
regesc, apoi decretul prin care dieta 
croată e declarată disolvată.

Prezidentul a încheiat şedinţa 
cu un „Să trăiască Regele“, iar de
putaţii s’au resfirat în linişte^ dar 
insultele la adresa banului s’au con
tinuat. Aşa s’a întâm plat disol- 
varea.

E clar, că scopul, disolvării die
tei croate a fost acela, de a se in
timida poporul şi a se aduce acolo, 
ca la alegerile ce se vor face în cu
rând se aleagă alţi oameni, cu cari 
Ungurii şi guvernul unguresc să se 
poată înţelege. Dar scopul acesta cu 
greu va fi ajuns. Spiritele sunt atât 
de înverşunate în Croaţia şi Slavo
nia, încât dieta nouă croată are să 
.fie compusă din elemente şi mai in
transigente decât cea acum disol
vată. Asta e foarte natural. Nu s’a 
întâmplat şi la noi to t aşa? E rău 
deci, că oamenii nu vreau să în
veţe nici din păţaniile proprii, dacă 
nu şi din ale altora. Şi é şi mai rău, 
că totdeauna, când se ivesc con-

Toma era singurul fecior la tată-so, 
care îi dăduse voe liberă în privinţa în
surătoarei. „Ia pe cine ţi place,—  îi zicea 
el, — pentrucă tu ai să trăieşti cu ea.“ 
Şi când i-a comunicat Toma, că el şi-a 
ales deja nevastă, şi că şi-a ales pe Iu- 
lina, tată-său i-a spus numai atâta: „După 
gustul meu nu e alegerea făcută ; dar dacă 
îţi place fata, ia-o.“

Toma credea, că lulina de aeeea se 
fereşte de el, pentrucă e de credinţa, că 
tată-s’o, postovariul cel bogat, şi aşa nu 
şi-ar da învoirea la căsătorie. De aceea 
i-a trimis vorbă, că din partea aceasta nu 
e nici o pedecă. Mâne se poate ţine cu
nunia, numai să voiască lulina!

Dar lulina a continuat a rămânea pe 
lângă părerea, că nu i ea de Toma. Acesta 
iarăşi îşi pusese în gând să întâlnească cu 
ori ce preţ pe lulina, şi să o .descoase 
bine, pentru a afla, de ce e ea aşa de 
străină faţă de el? S’a pus deci la pândă. 
Şi odată, când ieşa lulina dela o mătuşă, 
la care mersese cu treabă, i-a eşit repede 
în cale, a prins-o de mână şi n’a mai lă
sat-o, de şi lulina s’a luptat din toate pu
terile, ca să scape şi să fugă acasă, ori 
îndărăt la mătuşă-sa.

Şi s’a încins vorbă între ei.

flicte. politice între guvern şi naţio
nalităţi, guvernul nu caută se apla
neze divergenţele pe calea normală 
şi naturală, delăturând isvorul rău
lui, ci pe căi meşteşugite. Se ştie 
doară, că nemulţămirea Croaţilor 
unde-şi are originea. In introduce
rea limbei maghiare la căile ferate 
din Croaţia şi Slavonia. De ce nu 
se renunţă deci la această dispusi- 
ţie din pragmatica funcţionarilor 
dela căile ferate? Dacă s’ar renunţa, 
pacea la moment ar fi restabilită. 
Dar aşa se pare, că politica m a
ghiară dinadins nu vrea pace cu 
naţionalităţile.

Vorbirea deputatului Dr. Iuliu Maniu
rostită în dieta ţării Vineri, în 6  Dec. n.

(Urmare).
Aşa cum ni-se prezintă acest proiect 

în complexul său, controlul e cu nepu
tinţă. Pentrucă, domnilor deputaţi, în faţa 
noastiă avem un potop de chestiuni, cari 
— după părerea mea — nu se pot con
densa într’un singur articol, astfel con
densate nu se pot discuta în mod serios, 
şi nici guvernul nu poate fi supus unui 
control corăspunzător în ce priveşte ten
dinţele lui politice. S’ar putea invoca sute 
şi sute de argumente; astăzi însă e ceva 
atât de natural, că dacă unul dintre mem
brii guvernului răspunde la unul dintre ace
ste o sută de argumente cu spirit: îşi asi
gură un succes parlamentar fără să se mai 
gândească cineva, dacă la celelalte 99 de 
argumente ar fi putut răspunde în chip 
mulţămitor.

Din punctul de vedere al controlu
lui parlamentar la condensarea unui com
plex atât de bogat într’un singur articol, 
ajungem în situaţia omului care nu vede 
pădurea — de copaci. Pentrucă spre pildă, 
dacă am discuta acest proiect pe articole, 
ar fi oare cu putinţă, ca guvernul să nu 
fie silit a ne da răspuns lămurit şi hotă
rât în anumite chestiuni, la cari acum nici 
după discursuri de 8—4 ore nu răspunde?

Sau — dacă proiectul s’ar fi discutat 
pe articole — ar fi fost cu‘ putinţă ceea 
ce s’a întâmplat în ce priveşte calea ferată 
dalmaţiană? Când unul dintre oratorii o- 
poz ţionali i-a pus dlui minisl-prez. între
barea, de ce nu ni s’a prezintat un proiect 
amănunţit despre această cale ferată, ca 
s-o putem cunoaşte, — dl ministru-prezi-

— „Tu ştii, — zicea Toma cu sfială, j
— că-mi eşti dragă. De ce fugi de mine?“

lulina roşise pănă’n urechi, dar nu 
răspunse nimica.

— „Spune-mi, de ce nu-ţi place de 
mine ? continuă Toma, — Sunt doară prea 
puţin pentru tine?* Şfi surise, ca şi cum ar 
fi zis, că doară eu sunt feoiorul cel mai 
avut în tot satul. Zimbia şi lulina. „Ori 
poate nu-ţi sunt destul de frumos?“ Şi 
acelaş surîs pe buzele lui Toma, care era, 
nu numai cel mai avut, ci şi cel mai fru
mos fecior din sat.

lulina tăcea.
— „Ori îţi sunt prea prost?* con

tinuă Toma, de astădată fără a zâmbi.
I se părea prea serioasă situaţia. Cu atât 
mai din inimă începu însă să râdă acum 
lulina.

— „Aşi vrea să ştiu deci, de ce nu 
mă vreai? — urmă Toma cu întrebările,
— dacă oumva nu din pricina, că ai pus 
deja ochii pe altul, de care-ţi place mai 
bine V“

Acum deveni lulina serioasă.
— „Tu şti bine că n’am pe altul, — 

răspunse ea. Cine să-şi prindă capul cu 
lulina, pe care toată lumea o numeşte în 
batjocură ţiganca, şi care n’are atâta în

dent a răspuns, că nu se poate face, 
fiindcă nu există nici chiar planul acestei 
căi ferate. Şi pretextul acesta uşor a fost 
deajuns, ca să-şi asigure un succes parla
mentar (Zgomot în stânga), ca şi când noi 
am fi curioşi să ştim, dacă linia va trece 
pe malul stâng ori drept al unui pârău, 
şi n’am dori să ştim unde se vor întâlni 
iiniilef unde se vor ramifica. Iară dacă a- 
ceste două chestiuni nu s’au stabilit, nici 
nu s’a putut face înţelegere în chestia a- 
cestei căi ferate.

Sau ar fi cu putinţă, ca peste chestia 
băncii — asupra căreia voi mai reveni — 
dl ministru-preşedinte să eschiveze aşa de 
uşor, cum a făcut-o mai dăunăzi, când 
a răspuns la o interpelaţie în care i-se 
cereau desluşiri în chestia formulei lui 
Benedikt.

Dl ministru-prezident a răspuns, dând 
camerei asigurarea, că în chestia aceasta 
manile guvernului nu sunt legate. Iar în 
ce priveşte dovezile, va răspunde mai 
târziu. Noi însă trecem înainte în discu
ţia acestui proiect monoparagraf, care poate 
va fi şi primit din partea camerei, fără 
ca să fi primit desluşiri măcar în chestiile 
mai importante. Ar fi lucrul acesta cu pu
tinţă dacă proiectul s’ar discuta pe arti
cole, cu temei? Nu ar fi cu putinţă, pen- 
truoă în cazul acesta şeful cabinetului, sau 
ministrul resortului, ar fi silit să răspundă 
la discutarea articolului în ohestie, iar nu 
să treacă pesto el fără să dea răspuns.

Proiectul monoparagraf nu corăs- 
punde numai din punctul de vedere al le
galităţii, dar nu corâspunde nici din punc
tul de vedere al parlamentarismului. Dl 
ministru de culte, luând apărarea proiec
tului, a spus, că din punctul de vedere al 
parlamentarismului proiectul nu se poate 
discuta, fiindcă e doar vorba de o oon- 
venţie ce-o încheiem ou străinătatea, o con
venţie care nu poate fi modificată, ci tre
buia inarticulată aşa cum e. Di ministru 
a uitat două chestiuni mari.

Una e, că această convenţie, acest 
contract, nu se va inartioula şi nu se 
va publica aici; adică, abătându-se dela 
orice practică, primim un proiect, care 
nu va fi nici inarticulat, nici publicat. A 
doua chestie e. că sunt şi alte legi, cari nu 
pot fi modificate în discuţ’ile parlamen
tare. Ou greu cred, ca dnul ministru să 
afirme, eă şi aceste legi s’ar putea in- 
articola cu ajutorul unui monoparagraf.

II rog pe dl ministru să-şi aducă a- 
minte de proiectele relativ la garanţiile 
constituţionale, ou prilejul cărora dl mi
nistru de interne a declarat, că nici mă
car o virgulă nu se poate schimba în ele, 
fiindcă guvernul s’a înţeles cu Coroana,

avere cu cât să umplă o teleguţă de cele 
mici, pentru a duce la casa bărbatului 
ca zestre.“

lulina puse ochii la pământ. Se 
gândi niţel, apoi continuă astfel:

— „Numai un om cum eşti tu, care 
nu să uită la nimica, nu aşteaptă nimica 
dela muere, decât o inimă iubitoare, a 
putut să se gândească şi la mine!“

— „Dacă mă ţii de un astfel de om, 
cu inima la loc, atunci de ce fugi de 
mine ?“ întrebă Toma cu ochii săgeată în 
ochii Iulinei.

lulina începu să plângă.
— „Vezi, tu nu şti, — începu Iu- 

lina, cu glas tremurător. — Dar la ce mai 
vorbesc, dacă Dumnezeu m’a lăsat să fiu 
aşa? Eu nu-ţi sunt străin1!, Tomo! Dum
nezeu ştie, că nu-ţi sunt străină, pentru-că. 
Dumnezeu vede în sufletele oamenilor, şi 
de ai vedea şi tu în inima mea, ţi s’ar 
face milă de mine, Tomo, milă ţi-s’ar 
Lee... —“ Şi plângea, plâDgea biata lulina..

— „Spune-mi atunci, ce-ţi lipseşte,, 
unde te doare, pentrucă eu n’am băgat de 
seamă să te fi copleşit vre-o boală ? O 
mângâia Toma.

— „Ai dreptate, — zise lulina, şter- 
gându- şi ochii cu mâneca cămeşii, — ai drep-

Dizolvarea dietei croate.
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că au să fie ridicate la valoare de lege în | 
forma în care s’au prezentat. Cu aceiaş 
logică şi acestea s’ar fi putut comprima 
într’un singur articol. S’ar fi învoit oare 
dl ministru ?

Dacă însă procedeul acesta corăs- 
punde cerinţelor parlamentarismului, vă 
rog, răspundeţi-mi: de ce e nevoe, ca pro
iectele să se discute şi a doua oară? A 
înţeles şi partidul independist, că din punc
tul de vedere al parlamentarismului nu 
corăspunde corectităţii, a simţit remuş- 
oări.... (Zgomot: Nu-ţi pese dtale!)... E 
datoria mea să mă gândesc şi la aceasta, 
fiindcă e vorba de interesele ţării! A fost 
nevoie de hapul, că proiectele se vor dis
cuta şi a doua oră. Vă rog însă, oare se 
pot modifica aceste proiecte la a doua 
discuţie? Ştim bine că nu. A spus-o în
suşi guvernul, că nu se pot modifica şi a 
rugat camera să se mângăe, că poate da 
guvernului sfaturi bune ce să facă peste 
zece ani. Aceasta e negarea făţişe a par
lamentarismului. Procedeul acesta, că prin 
o lege adusă prealabil legăm manile ca
merei în ce priveşte o lege ulterioară, nu 
înseamnă alta, decât declaraţia, că legea 
ulterioară nu va influinţa legea prealabilă, 
ceea ce e în flagrantă contradicţie cu ve
chiul principiu constituţional, că lex poste
rior derogat priori.

Prin procedeul acesta noi coborâm 
parlamentul la nivelul unei corporaţiuni 
consultative, îl desbrăcăm de fiinţa sa su
verană, facem din el o simplă corporaţiune 
consultativă, iar guvernul primeşte sfatul 
ce i se dă, — dacă îi place, iar dacă 
nu-i place, nu-1 primeşte, vechiul mono-, 
paragraf însă —- pe care îl disoutăm 
aoum — va rămânea în vigoare. Şi mai 
trist e faptul, oă lucrul acesta îl săvâr
şeşte partidul independist. Admit şi eu, 
oă sunt cazuri, când e nevoe de proce- 
deuri excepţionale; eu însă numai în acel 
caz aşi considera acest procedeu drept 
procedeu parlamentar, dacă în legea a- 
oeasta s’ ar spune, că va rămânea în vi
goare numai pănă când se va aduce le
gea definitivă, care va regula raportul 
nostru cu Austria. Acesta ar fi procedeul 
corăspunzător parlamentarismului, tar nu 
Îq felul actualului proiect de aurorizare, 
eare are valoare 10 ani de zile, ori vom 
primi legea ulterioară, ori nu vom primi-o.

Să-mi oreadă oinstitul partid inde
pendist, că în ohestii de natura aceasta 
numai pasul întâiu e greu. Va şti prea 
bine ce revoluţie u/iaşă, ce agitaţie s’a 
născut, oând în era lui Bânffy îutâiasdată 
am ajuns în stare de ex lex. Nu va fi ui
tat nici aceea, că nu s’a putut linişti nici 
la ouvintele lui Bânffy, că niciodată n’a 
fost, înoât să nu fi fost, şi va fi şi în vii
tor oumva. Al doilea ex lex însă, ca şi al 
treilea, deja n’a aruncat valuri mai mari, 
iar al patrulea a trecut în toată liniştea.

Acest proiect de lege monoparagraf' 
se presintă acum sub egida partidului in
dependist. Mi-e teamă însă, că acestui pro- 
ieot îi va urma un al doilea, al treilea, şi 
atunci conştiinţa nu ne va mai fi liniş
tită. Drept aceea, pentru acest cas de 
precedenţă răspunderea e a partidului in
dependist.

Chestia aceasta însă trebue lămurită 
şi din punctul de vedere al situaţiei po
litice, şi când ţin să fac aceasta, trebue 
să constat înainte de toate faptul, că com
parând părţile slabe şi bune, proiectul a- 
cesta de lege este rău. Acum ou ce-şi 
motivează, adecă cu ce-şi scuză guvernul 
procedura aceasta? Cu situaţia silnică po

litică vrea să se scuze. Când însă vor
bim despre situaţia silnică politică, atunci, 
ca să putem stabili responsabilitatea, tre- 
bue să constatăm, cine este causa la a- 
ceastă situaţie? Contele Apponyi vorbeşte 
despre perderea luptei. Cine a perdut 
lupta? Fără să voesc a face reproşuri, căci 
aoeasta nu sunt chemat să o fac, decât 
numai istoria, trebue să constat afară de 
orice dubiu, că lupta aceasta a perdut-o 
coaliţia, bărbaţii conducători ai acesteia, 
prin urmare a lor este răspunderea pen
tru situaţia actuală. (Sgomot şi contes
tări). Să fie cu iertare, dacă în cabinet 
se află cineva, care şi poate scuza proce
darea sa cu perderea luptei, acesta nu poate 
fi altul decât singur contele Apponyi Al
bert. Pentrucă trebue să constatăm, că 
coaliţia şi comitetul ei diriguitor a sufe
rit înfrângere politică atunci, când voia 
să resolve o chestie de putere cu o ex
traordinară încredere în sine, dar fără să 
aibă şi putere, iar urmarea acestei împre
jurări nu poate fi alta, decât un desastru 
complet.

Fătul vieţii noastre politice s’a' ară
tat şi de astădată. Domnii politiciani opo- 
siţionali au devenit miniştri, scusând acum 
perderea luptei cu situaţia gravă în care 
se găseau. Şeful luptei perdute nu se 
poate lăuda cu o retragere pas de pas 
onorabilă. Răspunderea pentru transacţia 
rea o poartă aceşti politician]’, cari acum 
se află în fotoliile ministeriale. Dânşii, 
afară de unul singur, sunt causa situaţiei, 
din care a isvorât proiectul de lege din 
chestiune.

Cu privire la această situaţie silnică 
se mai zice, că ea pentru aceea există, 
pentrucă pe deoparte timpul e scurt, pe 
de alta, că Croaţii continuă cu obstruc
ţia. Să cercetăm dacă resolvirea acestei 
situaţii silnice numai cu ajutorul proiec
tului de faţă monoparagraf este posibilă, 
ori oă există şi un alt mod de soluţiuue, 
şi că ciue poartă răspunderea pentru acea
stă situaţie silnică, care se aduce drept 
scusă din partea guvernului?

Cu scurţimea timpului guvernul la 
nici o întâmplare nu se poate scusa, pen
trucă tândălise vremea, care era destinată 
pentru ridicarea la valoare de lege a 
transacţiei. Chestiile cari în înţelesul me- 
sagiului de tron nu se pot nici zădărnici, 
nici retarda, sunt budgetul, contingentul 
militar, cuota, transacţia cu Austria şi su 
fragiul universal.

Guvernul însă cu ce s’a ocupat? Deşi 
în mesagiul de tron se spune hotărât, că 
aceste chestii nu pot suferi amânare, gu
vernul totuşi s’a ocupat cu proiectele de 
lege ale lui Apponyi, a căror desbatere ţi
nură 8 luni de zile, apoi cu proiectele de 
lege pentru servitori, cari au consumat 
alte două săptămâni, în sfârşit cu prag
matica impiegaţilor dela trenuri, care pro
duse crisa actuală, în care ne aflăm acum. 
Astfel guvernul timp de jumătate dean s’a 
ocupat — contrar îndrumărei cuprinse în 
mesagiu — cu astfel de lucruri, cari nu 
aparţin cercului de activitate al acestui 
parlament, ca să mă exprim aşa — lu- 
eruri, cari au retardat chestiile de mai 
mare importanţă şi însemnătate.

Afară de aceasta, guvernul acesta, 
ca nici un alt guvern, a pornit adevărată 
goană împotriva tuturor, cari nu erau a- 
detenţi şi membri ai coaliţiei. Şi perzecu- 
ţiile acestea au răpit mult din timpul ne
cesar deliberărilor în parlament, căci ace
stea trebueau necondiţionat, chiar şi din 
punctul de vedere al apărărei, sul-vate aci.

Urmarea a fost, că timpul deveni scurt, | 
ceea ce acum se numeşte situaţie silnică. 
Guvernul prin urmare nu se poate scuza 
cu aceea, că a fost nevoit să vină înaintea 
camerei cu un proiect de lege monopara
graf, din cauza că timpul ce-i stă la dis
poziţie, este scurt.

Să fiţi poftit a vă folosi de timp 
pentru a rezolvi chestiile cuprinse în me
sagiul de tron, şi mai presus de toate a 
aranja cât mai grabnic chestia transacţiei 
cu Austria. Vă temeţi însă să vă prezen
taţi aici cu proiectul pentru sufragiul uni
versal, şi de aceea lungiţi şi tândâliţi vre
mea- cu lucruri, can ar avea să urmeze 
numai după aceea la discuţie.

O altă scuză, cu care veniţi aic’, este 
obstrucţia. Ţin să declar, că noi, deputaţii 
naţionalişti, nu ne aflăm în nici o alianţă 
cu Croaţii. Chiar aceasta este cauza, pen
tru ce noi privim situaţia politică de tot 
obiectiv. Şi chiar din motivul acesta, pei- 
trucă suntem obiectivi, nu vă va conveni 
declaraţia mea, dar individual eu 'simpa
tizez cu lupta aceasta. (Zgomot).

Vă spun pentru ce. Iată, pentru ce. 
Cu pragmatica servitorilor aţi viciat dis
poziţiile cuprinse în artioolul de lege 
XXX din 1868 a convenţiei cu Croaţis (Con
testări în stănga.), ceeaoe nici dvoastră nu 
negaţi. Asta aţi recunoscut şi dvoastră. 
(Zgomot.) In urma asta cel puţin din 
punctul de vedere al apărărei proprie nu 
se poate spune, că dânşii sunt cauza a- 
cestei stări de lucruri, ci se poate spune, 
.că guvernul este cauza, pentrucă se apu
case să resolve chestii, pentru cari n’avea 
nici timp, nici oameni potriviţi.

Halász L .: Nu e aşa 1
Dr. luliu Mania: Să fie cu iertare, 

nu despre aceea este vorba, că două par
tide politice sunt contrare unul celuialalt, 
ci despre aceea, că ţara-mamă se află pe 
picior de războiu cu provinciile surori, 
deci că ne găsim în faţa unui conflict de 
drept public, ceeace din punctul de ve
dere al dezvoltărei ţării în viitor, este un 
lucru, pe cât de neobicinuit, pe atât de 
primejdios.

Pentru o astfel de stare, negreşit tre
bue să primim răspunderea politică, deoa
rece atunci, când noi avem factori politici 
constituţionali, ca referinţele din ţările 
anexate să fie întotdeauna normal şi a- 
ranjate, vedem că aici se dă o luptă deja 
de jumătate an şi că aceia, cari sunt res- 
ponzabili pentru aceasta, sunt şi mai de
parte în posturi, în fotoliile de catifea, ori 
la spatele miniştrilor.

Aceasta este operaţie inparlamentară. 
Din punctul de vedere al parlamentaris
mului dâDşii au datorinţa să tragă conse
cinţele responzabilităţii lor politice.

0 a treia urmare a acestui lucru iu- 
parlamentar, pe de o parte, pentrucă fac
torii de drept public nu trag consecinţele 
din starea faptică, pe de alta, pentrucă 
guvernul nu şi-a ţinut de obiigament 
parlamentar de a aduce în dezbatere numai 
chestiile cuprinse în mesagiul de tron — 
zic, o a treia urmare a acestor două gre
şeli imparlamentare este prezentarea pro
iectului de lege monoparagraf.

Seria întreagă a acestui im parlamen
tarism nu se poate considera ca o situaţie 
silnică, din care să nu fie scăpare. Poftim 
numai a trage consecinţele respoDzabili- 
tăţii politice, poftim a depune pe biroul 
camerei proieotul pentru sufragiul uni
versal, şi vă asigur, că proiectele de lege 
asupra transacţiei vor fi votate într’o sin
gură zi. Aceasta este calea, pentru a eşi

din situaţia în care ne găsim, şi nu mo- 
noparagraful dvoastră.

Mai important şi mai general este 
punctul de vedere economic, din care por
nind avem să privim transacţia, şi anume, 
dacă din acest punct de vedere putem 
avea încredere în guvern, cumpănind fa
vorurile ce am câştigat pe acest teren cu 
transacţia? Dacă comparăm conţinutul a- 
cestora, atunci vom putea constata, că 
faţă de gravaminele mari şi faţă de sfârşit 
am obţinut numai câteva izbânzi aparente. 
Colea e de pildă chestia tarifei, transito, 
chestia despre legătura liniei ferate Anna- 
betg chestia liniei ferate dalmatine, cu 
care am suferit un eşec complect. Favorul 
ce se pretinde că am, obţinut faţă cu a- 
ceastă înfrângere, ţxi adevăr este iluzoriu 
de tot. Drept izbândă se aduce înainte 
rezolvirea chestiei blocului, prin care nu 
se poate rumpăni resolvirea chestiei dă
rilor de consum şi forma contractelor des
pre acestea. Recunosc cu toată lealitatea, 
că aranjarea chestiei dărilor de consum 
este un câştig

Nu mă pot însă bucura pentru asta, 
pentrucă izbânda ori câştigul acesta este 
un prevestitor al monopolului*de petrol 
şi şpirt atunci, când orice om cu simţ 
pentru chestii sociale-economice ar trebui 
să facă tot posibilul, ca acest monopol să 
nu fie introdus, cu toate că este luat în 
programul dlui ministru al finanţelor, după 
cum ştim. Favorul acesta dealtcuin şi îna
intea dvoastră este neînsemnat de tot.

0 altă isbândă cu care aţi venit aioi 
este forma contractuală. Când examinăm 
conţinutul propriu al acestei isbânzi, să 
stabilim înainte de toate un principiu ge
neral. Anume, aotele publice trebueso ju 
decate, nu după numirea ce li-se dă, ci 
după conţinutul lor. Nu aceea este dă
tător de măsură, că actului îi dau numi
rea de contract, ori convenţiune, ci aceea 
ce conţine. In acest proiect de lege însă 
afară de titlu nu găsesc absolut nimic ce 
s’ar putea numi câştig.

Anume, banca naţională, teritorul va
mal autonom, dupăcum s’a stabilit deja 
mai de multă vreme, nu este o chestie ju 
ridică, nici formulă juridică, ci exclusiv 
economică. Iar dacă examinăm chestia din 
punctul de vedere economic, atunci două 
lucruri ies la iveală. Unul este, dacă e po
sibilă înfiinţarea băncii independente, ce
lalalt dacă e raţională înfiinţarea asta?

Apoi aceasta dlor nu este nevoe să 
o spun eu. Însuşi dl ministru Apponyi a 
declarat, că în privinţa băncii şn mai ni- 
inte am av u t d rep tu l în fiin ţării. [-’rin  ur
mare, dacă pe de o parte constatăm acest 
lucru, pe de alta declară însuşi contele 
Apponyi, că toate guvernele au avut drep
tul de a realisa teritorul vamal autonom, 
atunci ce trebuinţă a fost, ca guvernul ac
tual să câştige din nou acest drept? (Sgo
mot) Un domn mă întrerupe zicând, că 
acum nu exUtă acest drept. Nu vreau să vă 
plictisesc cu lucruri, cari s’au mai rostit 
aic’. Trebue însă să observ, că terminul 
scadenţei conversiunilor cu străinătatea 
nu consună cu terminul când expiră tran
sacţia. Convenţiile cu străinătatea devin 
scadente la 1915, nouă însă nu ne va fi 
iertat să încheiem convenţiuni cu străină
tatea independent de Austria. Lucrul aoe- 
sta s’a enunţat (Contestări în stânga). Să 
admitem însă, că la 1917 vom avea mână 
liberă. Cum se vor conforma atunci îm
prejurările? Trebue să Observ — şi asta o 
ştim ou toţii, — că aci numai despre putere 
poate fi vorba. Noi jertfim deci milioane, cu

täte. Nu mă doare nimica. Sănătate am, 
sănătate şi voe bună. Alerg şi sar, ca o 
pisioă, ear când sunt la largul meu, sunt 
veselă ca o ciocârlie. Mi-aşi tot da peste 
cap în aer şi eu ca şi ciocârlia! Dar 
deodată, în mijlocul celei mai mari 
bucurii, mă cuprinde ea din senin, câte o 
jale, câte o nemulţămire, câte un dor, în
cât îmi vine să plâng şi să-mi răsbun 
asupra lumii întregi. Şi atunci ori-ce fac, 
ori-ce încep, nu merge bine. Iasă răa şi 
pe dos.. Stau atunci ca dusă în altă lume 
cu gândirea, stau şi privesc ceriul şi no
rii, luna şi stelele, şi ştie Dumnezeu pe 
unde-mi umblă atunci gândul. De multe- 
ori mă gândesc la lucruri atât de proaste 
şi de copilăreşti, încât fiecare om cuminte 
ar trebui să mă certe. Dar mie-mi place 
aşa. Şi cel-ce vine şi mă deşteaptă, e duş
manul meu !

Ştiu eu prea bine, că ar trebui să 
mă schimb. Să nu mai fiu afa. Să fiu mai 
sprintenă, mai îndemânatica. Şi eu mi-o şi 
spun aoeasta de multeori. Când însă mi-o 
spune altul, îmi cade rău, mă supără, mă 
doare, pentrucă ştiu, că mi-se face ne
dreptate.

Altă dată eară, aşa îmi vine să cred, 
eă lucrările, ce le isprăvesc eu, nu sunt

pentru mine, întocmai cum nu e pentru 
mine nici viaţa ce 6 duc printre voi. 
Paroă oamenii între cari mă aflu n’ar fi 
oameni de sama mea, cari ar putea să mă 
înounjure pe mine. Şi când cad în astfel 
de visări, pe cari le fac cu ochii deschişi 
şi aflându-mă în toată firea, î-mi vin atâ
tea prostii în minte, încât bine trebue să 
mă stăpânesc, pentru a nu le scoate din 
gură.

După ce-mi vin earăşi bine în fire, 
încep apoi să plâng amar. Cât de mult am 
plâns şi pentru tine! îmi ziceam în fie
care zi, de zece ori cel puţin : D’apoi că 
tu ar trebui să i săruţi mânile amândoauâ 
omului aceluia, care, cu atâta dragoste 
se gândeşte la tine, şi încă vrea să te iee 
şi în căsătorie! Dar toate înzadar. Nu 
pot . . .  Nu mă lasă inima. Mă gândesc la 
gospodăria cea mare din casa voastră, la 
servitorii cei mulţi, la servitoarele cele 
multe,ria lucrătorii ce-i aveţi, la grijile ce 
trebue. să le aibă muerea în o astfel de 
casă, — şi apoi mă gândesc la neputin
ţele mele, la stângăcia mea, şi încep să 
trămur He frică, să plâng de dr ere şi de 
mânie, că de ce sunt eu aşa de nemuîţă- 
mitoare faţă de unul care e atât de bun 
ou mine,“..

Torna a căutat să soarbă îuţălesul | 
fiecărui cuvânt eşit din gura Iulinei.

— „Bine, — zise el, — dacă viaţa ce 
o duci între noi nu-ţi place, atunci ce 
viaţă ţi ai dori? Cam cum ţi-o închipuieşti 
tu? Gândeştete bine şi-mi spune, poate 
că o vom putea întocmi totuşi astfel, ca 
tu să fi mulţămită?“

In momentul acesta o priveghitoare 
începu să cânte în tufişul din apropiere. 
Fata îngălbeni, şi şi deschise ochii negrii 
ca cărbunele, pentrucă să poată auzi mai 
bine tonurile pline de farmec, eşite din 
gura micei păsărele. Deschise şi gura, şi 
două şire de dinţi albi ca zăpada făcură 
pe Torna să fie şi mai încântat de frum- 
seţa acestei fete, pe care nimeni din sat 
nu o înţălegea. Şi se minuna, cum de 
lumea zicea, că fata aceasta ar fi urâtă. 
Iulina îşi dete capul cam pe spate, şi i-se 
despleti părul, negru ca pana corbului, şi-i 
acoperi şelele ca o mantauă de catifea.

— Că ce viaţă mi-aşi dori?3 reluă ea 
firul vorbei. „Vrei s& ° şti? Ţi-o spun. 
Eată, aşa o viaţă, cum e a păsărelei ace
steia. Ascultă-i cântarea dumnezeiască. 
Cum îţi străbate pănă la inimă, Şi cum 
te mişcă. Par-eă ţi-ar da aripi, cu cari să 
poţi sbura departe, departe, pănă la al

şaptelea ceriu, pănă la Dumnezeu! Nu ţi. 
se pare şi ţie, când auzi astfel de tonuri, 
că te simţi scuturat de toate păcatele şi 
de tot prafuk din lumea aceasta? Nu ţi-se 
pare, că eşti mai curat, mai nevinovat de- 
cum erai atunci, când te ştiai copil mic, 
te jucai cu florile şi alergai după fluturi?.- 
Vezi Tomo, o astfel de viaţă îmi doresc 
eu. Aşi dori să ştiu şi eu ceva, cu ce să 
pot face bucuiie oamenilor, întocmai ca 
această mică păsărică. Şi atunci cred, că 
mi-ar fi mai uşor. Ar cădea greutatea de 
pe inima mea. Nu-mi doresc avuţie, bu
nuri nu-mi caut, nici o viaţă plină de de
sfătări. Vreau să trăiesc retrasă, pentru 
mine, dar veselă, slobodă, mie şi altora 
spre plăcere, întocmai ca priveghitoarea 
aceasta.“

Ochii Iulinei lăcrimau earăşi, dar 
acum erau lacrimi de plăcere, lacrimi de bu
curie, ear nu lacrimi de durere, erau la
crimile cari îi îngreunau genele.

— „Intru adevăr, sunt lucruri de ne- 
înţăles acele pe cari spui, — zise Toma 
după o pauză, — şi nu pot să-mi dau samă, 
că tu cum ajungi la astfel de gânduri, 
cari n’au trecut pănă acuma încă prin ca
pul nimănui.* (ya urma).
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toatecă bine ştim, că aci nu este vorba
despre Lârt'e, nu despre cuvântul alianţă 
ori convenţiune, ci despre putere, adecă 
despre aceea, că pulen-voin realisa terito- 
rul vamal independent? (Va urma).

Şedinţa festivăj j
a societăţii de lectură „Andrem Şaguna*.

Societatea de lectură „ Andreiu Şa
guna“ a elevilor din seminariul nostru gr. 
or. din Sibiiu, în şedinţa festivă de Joi, 
29 Noemvrie, a sărbătorit ca în totdeauna 
ou mare pietate memoria marelui metro- 
polit Andreiu.

In sala cea mare a seminariului, fru
mos decorată, un public ales, admirător al 
fostului metropolit, a petrecut aproape B 
ore, având frumoasa ooasie să-şi împros
păteze viaţa plină de fapte mari a ferici
tului Şaguna, iar t'nerii să ia îndemn la 
muncă şi mai rodnică pentru viitorul ee-i 
aşteaptă.

Cei de faţă şi-au câştigat pe deplin 
convingerea despre munca serioasă şi pri
ceperea ou care lucrează tinerii noştri în 
societăţile lor culturale.

Domnul profesor Dr. Nie. Bălan, în 
calitate de prezident al societăţii de lec
tură, în cuvântul de deschidere a găsit 
bună ooasie şi de data aceasta să arete 
grija ce poartă pentru educarea elevilor. 
Le recomandă în „cuvântul“ seu cu deo
sebire două lucruri: respect şi pioasă a- 
mintire pentru bărbaţii mari ai neamului şi 
păstrarea cu sfinţenie a moştenirei ce ei 
ne-au lăsat. Şi când societatea de lec
tură sărbează amintirea marelui metropo
lit Andreiu, să nu uite tinerii seminarişti şi 
păstrarea moştenirei ce ne-a lăsat: biserica. 
Sărbătoarea de azi să fie ca promisiune 
solemnă, că se vor conduce şi însufleţi de 
idealul măreţ al fericitului Andreiu Şa
guna

Iar punctele următoare din program 
au contribuit, prin partea lor instructivă, 
la succesul frumos al sărbăiii.

„Cuvântul ocasional“ al viceprezi- 
dentului P. Deleu cl. III. a schiţat în tră
sături bine marcate şi pline de convingere 
trecutul trist al bisericei noastre pănă la 
Şaguna, precum şi lupta uriaşe întreprinsă 
de acest metropolit pentru câştigarea drep
turilor de oari se bucură azi biserica noa
stră. Avântul cu care a fost rostit acest 
cuvânt ocasional, precum şi priceperea cu 
care a ştiut să rupă din trecutul istorio 
al biseriaei noastre momentele cele mai 
însemnate, i-au fost cu prisos răsplătite de 
aplausele existenţilor.

Ca o dovadă şi mai eclatantă de 
munca serioasă a societăţii de lectură, 
poate servi interesanta disertaţie a cleri
cului I. Dandea c. II. „Religiune şi mo
ralitate“. Subiectul acesta vast cu multă 
pricepere şi profunditate tratat, a arătat 
bine legătura firească ce trebue să existe 
între religie şi morală. Conclusia finală 
la care ajunge e : N'a existat religiune care 
să nu fi preconisat idei morale şi nici 
idee morală nu se poate încuiba în sufle 
tul omenesc independent de religiune.

Efect bun a produs apoi poesia de 
dl. O. Goga: „Dela noi“, declamată cu o 
frumoasă şi sonoră voce de bas de cleri
cul C. Ghişe c. III.

Bucăţile de cor „Noel,“ şi „Suflă vântul 
dela Ost“, sub conducerea tinărului com
positor A. Bena, au stors aplausele cele 
mai sincere. Iar de curând înfiinţata or
chestră a elevilor seminariali în „Micul 
potpouriu românesc“, de I. Murăşanu î-i 
recomândă binişor debutul.

La urmă Excelenţa Sa I. P. S. domn 
loan Meţianu, Arhiepiscopul şi Metropoli- 
tul nostru, care a participat la această şe
dinţă festivă însoţit de P. O. Sa dnul Ar
himandrit Dr. llaricn Fuşcariu, într’o cu
vântare viguroasă pune la iuimă tinerilor 
clerici, ca unor viitori factori conducători 
ai societăţii noastre, multe sfaturi prac
tice, recomându-le îndeosebi exemplul plin 
de muncă şi abnegaţie al fericitului Şa
guna. C. I).

C on vocare.
Ne putând primi prezidentul 

nou ales al R e u n i u n i i  r o m â n e  d e  m u 
z ic ă  din loc, precum şi mai mulţi 
membri din com itet, posturile ce li 
s’au oferit, să iveşte necesitatea ţi
nerii unei noue adunări de consti
tuire ; deci convoc prin aceasta pe 
toţi p. t. membrii ai Reuniunii la 
adunarea de constituire, ce se va 
ţinea Mercuri, în 5/18 Decemvrie 
1907, la oarele 6 sara în sala festivă 
a „ c a s e i  n a ţ io n a le “ .

S i b i i u ,  30 Noemvrie v. 1907. 
D r .  _E. M i r o n  C r is te  a

fost preşed. al adun. de constituire.

T a r if  n o u  p e n tr n  m e d ic i.
Socţiunea medicală a reuniunei ar

delene pentru ştiinţele naturale a stabilit 
următoriul nou tarif, cu privire la onora
riul domnilor medici din Sibiiu:

§. 1. Onorarul anual pentru medicul 
de ca*ă se statoreşte prealabil prin învo
ială. Onorarul minimal însă e de 100 cor. 
pe an şi se urcă, după chibzuiala medi
cului, ou numărul membrilor familiei şi 
după cerinţe. Contracte deja existente pot 
rămânea neschimbate. Operaţiunile nu se 
cuprind în onorarul anual. Asemenea este 
a se onora separat tratarea medicală a co
piilor ţinuţi în cost şi a oaspeţilor, precum 
şi vizitele făcute afară de oraş. Onorarul 
8nual este a se plăti în mod decursiv, 
cel mult pănă Ja 10 Februarie.

§. 2. Când plata nu se face după un 
pauşal anual, atunci vizitele şi ordinaţi- 
unile med'cale sunt a se onora ori mo
mentan ori după terminarea tratamentului. 
Taxa minimală a unei vizite este de 3 cor. 
ziua şi de 6 cor. noaptea. (Ca noapte se 
socoteşte timpul dela v9 oare seara pănă la 
6 oare dimineaţa)

Dacă numărul vizitelor trece de 20, 
medicului îi stă în voie a reduce onorarul 
după chibzuiala proprie.

Chemându-se deodată mai mulţi me
dici Ia un bolnav, toţi medicii, oari s’au 
prezentat, au să primească onorarul prescris.

La depărtări mai mari de 2 ehiio- 
metri medicul este îndreptăţit a-şi socoti 
taxa pentru trăsură.

Taxa minimală a unei consultaţiuni 
la locuinţa medicului este de 2 cor.

§. 3. Taxa unui consilia este pentru 
medicul consilier de 10 cor. şi trebue să 
se achite îndată.

§. 4. Taxă minimală a unui atestat 
(certificat) e cel puţin 4 cor. Pentru ate
state pe seama societăţilor de asigurare 
sunt a se socoti 10 cor., respective când 
se examinează şi urina 16 cor.

§. 5. Pentru cercetări microscopice 
şi chemice se va calcula un onorar dela 
5 cor. în sus.

§. 6 Operaţiunile, tratamentul poste
rior, pansamentele (legăturile), sunt a se 
onora conform tarifului III edat de mi
nisterul de interne reg. ung.

§. 7. Onorarul pentru vizitele făcute 
la ţară se statoreşte prin învoială.

N O U T Ă Ţ I
Daruri de Crăciun săracilor noştri.

La apelul „Reuniunei sodalilor români din 
Sibiiu“ pentru daruri de împărţit între 
săracii noştri la Naşterea Mântuitorului I. 
Cristos, Patronul Reuniunei I. P. S. Sa Dl 
Arhiepiscop şi Metropolit loan Meţianu a 
binevoit a dărui 20 cor.

*
R egele Carol sănătos. Profesorul 

Dr. Noorden dela Viena a fost chemat de 
nou la Bucureşti pentru aşi da părerea 
asupra sănătăţii M. Sale Regelui Carol. A 
constatat, că starea M. Sale e destul de 
bună, cu toate ostănelele manevrelor şi gri
jile politice avute. Profesorul Noorden 
pleacă astăzi, Luni, la Viena.

*
A dunarea m unicipală a comi

tatului Sibiiu se ţine Mercuri, la 9 
ore dimineaţa. Membrii români se 
întrunesc mâne, Marţi seara, la o 
consfătuire în sala mică dela restau
rantul „ S t a d d p a r k “'

*

Pentru gimnaziul din Brad au sub
scris credincioşii din comuna Valea-B-ad, 
protopresbiteratul Zarandului, 282 coroane 
şi anume: loan Felea, paroh 200 cor., 
Mateiu Petru, înv. 60 cor., loan Mates, 
cantor 10 cor., Nicolae Pavel 6 cor., Ni- 
colae Hueţiu 1 cor., Toma Nicu’a 1 cor., 
Faur loan 3 cor., Toader Dineş 1. Tod. 1 
cor., Adam Criştiu 1 cor., Toma Dineşiu 
3 cor., loan Criştiu 1. Mih. 1 cor., Gro
zav Tomesou 2 cor., Petru Doica, Toader 
Mateiu, Petru Bota, Pasc Colţia, fiecare 
câte 1 cor. Iar credincioşii din comuna 
Băiţa, protoprfsbiteratul Zarandului, 141 
coroane, şi arume: George Drăgan, preot. 
100 cor., plătibil în IV rate, Ion Popp 3 
cor,, coriştii din Băiţa 10 cor., Dregan 
Login 6 cor., Iosif Rad, celfă de croitor 
2 cor.. Petru Popa 1 cor., Henţ Lazar 1 
cor., George Manea 1 cor., Şerban Petru 
). Avram 2 cor., Gabijr Lazar 1. Avram 1 
cor., Alexe Mihoc 1 cor., Berindei Petru 
1 cor., Avram Mihuţ, înv. pénz. 1 cor., 
Arthur Balasiu 10 cor., Dragan Ilarion 2 
coroane.

*
Advocat nou. Dr. George Cornel La- 

bonţiu din Caransebeş a depus în zilele 
trecute censura de advocat la tabla re
gească din Murăş-Oşorheiu.

*

Conferenţa d lu i O. Goga, ţi
nută eri, Duminecă, la orele 5 în 
sala festivă a „Muzeului Asociaţiu- 
nii“ a fost ascultată cu multă plăcere 
de un public număros sibiian. D l 
G o g a  a vorbit frumos şi cu com pe
tenţa celui chem at şi ales, despre 
felul „ C u m  in f lu in ţe a z ă  p o e ţ i i  r o m â n i  
p e  ţ ă r a n * .  Vom reveni.

*
La fordul jubilar NicoJae O iştea  

pentru monumentele bărbaţilor binemeri
taţi ai meseriaşilor au mai dăruit: Dr. 
Vasile Fodor, adv. (Abrud), încântat de 
opul „Numirea uneltelor întrebuinţate la 
măsărit“, datorit culeg. tip. loan Apolzan 
4 cor, Constantin Stezar, c. şi. r. căpitan 
penz iii Jina, împlinind al 94-lea an al 
vieţii 1 cor. ; asesorul cons. Dem. Moldo
van, prot. (Sighişoara) în semn de pietate 
cor. 3.33 şi Vie, Tordăşian 10 bani.

*
f  Ionel Mesarosiu de Ditró-Remete, 

candidat de advocat, după un morb scurt 
dar greu şi-a dat sufletul Vineri în 13 De
cemvrie st. n., provăzut fiind cu Stele Taine 
ale muribunzilor. în mânile Creatorului, în 
etate de 30 ani, în Turda. Rămăşiţele pă
mânteşti ale defunctului au fost aşezate 
spre vecinică' odihnă Duminecă în 16 De
cemvrie st. n. la 2 oare p. m. dela casa 
părintească în cimiterul gr.-cat. din Turda. 

*
Invoelile agricole. Ministrul de in

terne al României, dl 1. 1. C. Brătianu, a 
presentat camerei române proiectuPde lege 
despre ir.voelile agricole. Maioritatea camerei 
a primit proectul cu aplause prelungite, şi 
a decretat urgenţa. A şi fost trecut ime
diat la secţiuni. *

Ia  chestia ţărănească din România 
a scris dl 1. G. Bibicescu, directorul băncii 
naţionale din Bucureşti, o broşură foarte 
interesantă, compusă pe basa datelor şi 
esperienţelor câştigate la faţa locului. Dl 
Bibirescu e cunoscut, ca unul dintre rarii 
bărbaţi de frunte ai României, care lucră 
de ani îndelungaţi pentru ameliorarea sorţii 
clasei ţărăneşti din regatul român.

*
Foaie confiscată. Foaia naţionalistă 

slovăcească din Sacolţa, intitulată „Lvdovie 
Noviny“, a fost confiscată de nou săptă
mâna trecută din partea procurorului. A- 
ceasta e a doauăzecea confiscare în anul 
acesta, săvârşită în contra foii numite.

*

Parlament ars. In Velington a ars 
de tot palatul parlamentului de acolo.

» I
L-a omorât lemnul. Un muncitor care 

tăia lemne în pădurea din apropierea ora
şului Kaposvár, a avut nefericirea, că un 
lemn mare a căzut tocmai pe el, şi l’a tur- 

vtit în sensul strict al cuvântului. A rămas 
mort pe loc. *

1 Chestia Hlinca. Se scrie dela Praga, 
că curia papală a trimis un delegat spe- 
c al la Rosenberg, pentru aţinea cercetare 
în contra episcopului Bárói, acusat că ar 
fi persecutat pe nedreptul pe preotul Hlinca, 
închis acum în temniţa de stat din Se- 
ghedin.

*
Sarafof ncis. Vestitul Boris Sarafof 

şi un alt şef revoluţionar, cu numele Gar- 
wanoiv, au fost ucişi Mercuri noaptea cu 
focuri de revolver, de cătră un macedo
nean, care a dispărut. Omorul s’a făcut în 
momentul când Sarafof însoţia pănă la 
stradă pe Garwanow, care îi făcuse o 
vizită. In societatea lor se afla şi revolu
ţionarul Bani{a, care asemenea a dispărut, 
şi e .bănuit a fi comis omorul.

*
Moşia Novaci, din judeţul Golj, Ro

mânia, a fost cumpărată de banca popo
rală de acolo, cu 400,600 lei, pentru a fi 
parcelată şi împărţită între ţărani.

«
f  Generalul Leon, din armata ro

mână, de 6 ani în retragere, a decedat su
bit în Bucureşti, Joi noaptea, în etate de 
65 ani. In ziua următoare era să plece în 
străinătate, pentru aşi căuta de sănătate. 

*
Mai marele — Ţiganilor. Vicecomi- 

tele comitatului Timiş, Alesandru loanovich, 
care se trăgea în degete cu corniţele su
prem, a fost numit comisar regesc, pentru 
regularea chestiei ţiganilor în ţara întreagă, 
cu rangul de consilier ministerial.

*
Căsătoria oficerilor. Cu privire la 

căsătoria oficerilor din armata austro-un- 
gară, scrie o foaie dela Viena că s’a com
pus o instrucţiune nouă, care a primit deja 
aprobarea Maiestăţii Sale şi în curând va 
fi publicată şi pusă în aplicare.

*

Efectul cetirei romanelor. Un tinăr 
italian din Trient a cetit sara un roman, 
în care era descrisă sinuciderea unui con
damnat la moarte, în colorile cele mai vii. 
Descrierea a avut o influenţă atât de ne
norocoasă asupra tinărului, încât noaptea, 
deşteptându-se din somn, s’a spânzurat de 
grindă. Când a venit fratele său acasă, l’a 
aflat rece, iar romanul la picioarele lui.

*
Premiul Nobel a fost împărţit anul 

acesta dlui Moneta, presidentul ligei ita
liene pentru pace, şi dlui Louis Renault.

*

Ţara poeţilor. In sfârşit au şi poeţii
0 ţară, cu care pot să fie mulţămiţi. E 
Şvedia, al cărei parlament a votat 10,000 
de coroane pentru ajutorarea poeţilor, fi
reşte, indigeni. Din suma aceasta să dau 
ajutoare de câte 6—700 coroane poeţilor 
începători, şi câte 1—2000 coroane celor 
mai buni. Cei cu renume, fireşte, că pri
mesc şi mai mult. *

Examen. Domnul Simkovits, măestru 
de dans, dă examen cu elevii şi elevele 
sale Sâmbătă, în 21 Decemvrie n. c. a* 
ranjând un bal în sala dela Gesellschaf
tshaus. începutul la orele 7 şi jumătate 
seara.

*
A viz. P. T. abonaţi ai „Revistei Teo

logice* sunt încunoştiinţaţi, că numărul din 
urmă, pe Noemvrie, s’a trimis numai ace
lora, cari ş’au achitat abonamentul pe anul 
întreg. Restanţierii, cari n’au trimis rata 
a doua de 3 cor. sunt rugaţi a grăbi cu 
trimiterea ei, căci altcum se vor şterge din 
lista abonaţilor.
1 *

îndreptare. In numeral trecut s’a 
străcurat o greşală în ultimele cuvinte din 
prim articolul publicat, tipărindu-se „Post 
nubite phoebus“ în loc de: „Post nubila 
johoebus“. îndreptăm.

•*
Moştenire, frumoasă. Nu de mult a 

reposat o membră de frunte a familiei 
Rothschild, văduva baroniţă Adolf Roth
schild. Despre averea rămasă în urma ei 
ne putem face o imagine oarecare, dacă 
aflăm, că taxele de moştenire fac douăzeci 
de milioane de franci. Baroniţa a murit 
în castelul ei din Pregny, lângă Geneva.

*
In cor.tra religiei. Ministrul de in

strucţie publică din Roma, prealuminatul 
domn Rava, se ocupă cu ideea, se păşască 
în faţa consiliului de miniştri ou propu
nerea, ca religia se fie stearsă dintre stu
diile obligate a se propune în şcoalele po
porale. Se sperăm, că ceilalţi miniştri ai 
Italiei vor fi de altă părere în chestia 
religiei.

*
Petrecere în Şoiniuş, se va ţinea în 

9 Ianuarie 1908, cu teatru, piese gramo- 
fonice, consfătuiri practice, etc. Preţul in
trării o coroană de persoană. Venitul cu
rat e destinat pentru scopuri filantropice, 
începutul la 3 oare d a. Oferte benevole 
se primesc şi se chitează pe cale ziaristică.

Cărţi şi reviste.
„Răvaşul“, revistă culturală ilustrată 

în Cluj, a apărut cu un număr bogat 
(43—46) de 64 pagini, având următorul 
cuprins: Sonete, pe Ioari Roşioru. Tradu
cători şi editori, de D. Tomescu. Dositei, 
patriarhul Ierusalimului, de Dr. Ştefan 
Pop. Raporturile noastre ou biserica, de 
Episcopul Prohâszka. Din credinţele po
porului nostru — Dela facerea lumei, — 
de Arghir Târnăveanu. Tata, povestire de 
Björnstjerne Björnson, trad. I. E. Torouţiu. 
Revistă bisericească, de B,.... Valea plân
gerii în ţara Americei, clipe petrecute 
între emigraţii noştri, de # Hârtii
vechi, de Neagu Cârstea. Răvaşul în 1908 
— Crestături. — Cronică. — Cărţi—Re
viste- Ziare. — Poşta Redacţiei. Pe anul 
viitor „Răvaşul“ va aj ărea în format mai 
mare, ca şi „Sămânătorul“, regulat de 2 
ori pe lună, în mărimea de câte 2 coaie 
(32 pag.) cu abonamentul vechiu de 6 
cor. pe an. Adresa: Kolazsvár, Jocai u.6. 

#
„Nepotul răsfăţat1, farsă în 5 acte, 

de Kotzebue, tradusă de I. St. Şuluţu, 
prelucrată de T. V. Păcltian. Formează 
nrul 1 din „Biblioteoa meseriaşilor români“, 
editată de „Reuniunea sodalilor români 
din Sibiiu“, unde se poate comanda. Pre
ţul 60 fileri. Cartea e tipărită în tipografia 
arhidiecezană din Sibiiu.

Teatru.
Luni: Raffles, dramă.
Marţi: Rabensteinerin, dramă..
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AVIZ!
„ Tovărăşia a g r ic o lă p e n tru  agri

cultură, magazin şi anticipaţiuni în 
Szászsebes, începând cu 1 Ianuariu. 
1908 solveşte după depunerile bise
ricilor şi comunelor politice interese 
de 6% . Interesele se compută la se
mestru şf darea o plăteşte institutul. 
[346] 2—3 D ire c ţiu n e a .

Nr. 739/1907 [347] 2 - 3
C o n c u r s

Pentru întregirea postului de al 2-lea 
învăţător dela şcoala gr.-or. confesională 
română din Arpaşul-inferior, protcpresbi- 
teratul gr.-or. ai Avrigului, se escrie prin 
aceasta concurs cu terminul de 30 zile 
dela prima publicare în „Telegr. Pom.“

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt salariul anual de 600 coroane 
din cassa bisericei, fondul grăniţeresc şi 
ajutorul dela stat precum şi 80 coroane 
relut pentru cuartir şi grădină.

Doritorii de a ocupa acest post de 
învăţător să-şi subştearnă cererile concur- 
suali instruite conform normelor în vigoare 
la oficiul protopresbiteral gr.-or. al Avri
gului în Avrig (poşta Avrig Felek, Szeben- 
vármegye) pănă la terminul susindicat, 
având a se presenta în vre-o Duminecă 
sau sărbătoare la sânta biserică spre a face 
cunoştinţă cu poporul şi a-şi arăta deste- 
ritatea in cântări, având a forma cu elevii 
de şcoală un cor şi a câuta cu ei în sânta 
biserică.

Avr ig ,  25 Noemvrie, 1907.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Avri

gului în conţelegere cu comitetul parohial 
competent.

Ioau Ciliiden
protopresbiter.

Nr. 1208/1907 pr. [348] 2 -3
C o n c u r s

Pentru întregirea posturilor de învă
ţători la şcoalele din comunele Butene şi 
Nadişulrom  prin aceasta se escrie con
curs cu termin de 20 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu fiecare 
post sunt 400 cor. din repartiţie dela po
por şi 200 cor. ajutor dela stat, cuartir în 
edificiul şcoalei şi grădină de legumi.

Doritorii de-a reflecta la aceste po
sturi au a-şi aşterne subsemnatului supli- 
cele de concurs, instruite conform norme

lor în vigoare, în terminul susindicat şi a 
se prezenta în vre-o Duminecă sau sărbă
toare la biserică spre a fi cunoscuţi din 
partea poporului.

Cluj ,  17 Noemvrie, 1907.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

cu comitetele parohiale.
Tulliii Iloşescu

protopresbiter.

Nr. 610/1907. [345] 3—3

C o n c u r s .
Pentru instituirea unui capelan lângă 

neputinciosul paroh loan Moldovan în pa
rohia de cl. Il-a Ohaba, protopresbiteratul 
Sebeşului, pe baza ordinului consistorial 
dto 6 Noemvrie a. c. Nr. 11,940 B. să pu
blică concurs cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de capelan sunt jumătatea venitelor 
parohiale, fasionate în tabela B. pentru 
întregire dela stat.

Concurenţii vor aşterne cererile, in
struite conform normelor în vigoare, în 
terminul indicat, subsemnatului Oficiu pro
topresbiteral.

Sebeş ,  23 Noemvrie, 1907.
Oficiul protopresbiteral al Sebeşului, 

în conţelegere cu comitetul parohial con- 
cernent.

Sergiu lledean
protopresbiter.
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aleasă,
liferează

în cea mai bogată cantitate, firma
Kokel taler 

Erste Rebenveredlungsanlage
recunoscută deja de ani ca cea dintâiu 

şi cea mai solidă
Proprietar: P B .  C 4 S P A B I ,  

Mediaş, Nr. 59. (Ardeal».
Rog cereţi listă pentru preţuri ilustrată! 
Lista pentru preţuri conţipe scrisori de 
recunoştinţă din toate părţile ţaVii Prin 
urmare se poate fiecare proprietar de 
vie, înainte de a face comanda, încre
dinţa despre promp itudinea firmei şi 
bunătatea materialului. [307] 18—40

Explicarea Evangcliilor «luniinecale

v w v v w v v w G O O O O C O
O

„C0RDIÄNÄ‘‘ institu t de c red it şi economii, ^
Filiala Agnita

(S z e n t -A g o th a , s tr a d a  lu n g ă  81)

p r im e ş te  depuneri s p r e  fr u c tif ic a r e  cu  5%, p e  lâ n g ă  S
(337) 4 -io  a b z ic e r e  d e  ş a se  l u n i  cu  5V>% .

D ep u n eri ş i  r id ică r i se  p o t  face  ş i p r in  p o ştă .
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É
şi ale

Sărbătorilor împărăteşti
de

S im eo n  P o p escu ,
—  Protopresbiter-Profesor. —
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T ip ă ritu r ile  ş c o la re
c o r r ip m .s e  î n  i n ţ e l e s n l  l e g ’l l  n o u ă  ş c o l a r e

se află de vânzare la

Librăria arhidiecezană
cu următoarele preţuri:

1. Protocol de primire: coala 6 fileri, cartonat 25 coaie 
2 cor. 20 fileri, 50 coaie 4 cor. 50 fileri.

2. Protocol de clasificaţi tine şi absenţii: coala 6 fileri, 
broşat 15 coaie pentru 60 băeţi 1 cor. 40 fileri, 20 coaie legat 
pentru 80 băeţi 1 cor. 80 fileri, 25 coaie pentru 100 băeţi 
2 cor. 20 fileri, 50 coaie pentru 200 băeţi 4 cor. 50 fileri.

3. Cronica şcolară: coala 4 fileri, 50 coaie legat 3 cor.

4. Protocol de inspecţiune : coala 4 fileri, broşat 15 coaie 
1 coroană 10 fileri.
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Librăria Tipografiei arhidieeezane,
= = = = = =  S ib i iu  -  N a g y s z e b e n .  :------- —

A v i z !

comandăm depozitul nostru de

de culte şi instrucţiune publică, precum :

fiz ică  4 6 X 1 1 5  cm .

A fr ic e i

Sad 128X100 cm.

„ „ Sibiiu, Turda ă .............................
GLOBURI terestre simple ă 6-60, 10 60 ş i ...................

. „ c u  meridian ă 10-60, 16'80, 25-20 şi
TABELE-de părete pentru ceti!,, rom âneşti...................

» » » n . u n g u re ş ti...................
„ „ Istoria naturală (16 bucăţi colorate) . . .
„ „ măsuri m e trice ...........................................

A sem enea oferim tot felul de recuizite pentru 
şcoală: ceruze, cerneală, caete, pene, etc.
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